

СЕЛО ГРИГОРОВО. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Первыми владельцами Григорова¹ были Батюшковы — сведения об этом находим в Писцовых книгах 1627—1629 гг.; кроме Григорова, семейству землевладельцев Батюшковых принадлежали также Княжья Слободка, сельцо Муханово с пустошью Сокольня, сельцо Пеняково, деревня Исаково и пустошь Манясово (Манясово).

В период «смуты» Григорово было разорено и превратилось в пустошь (незаселенное, опустевшее место). После ряда закладов и перепродаж Григорово переходит из владений Батюшковых к А.М.Лужину: в 1650-х годах Семен Митвеевич Батюшков продал пустошь Григорово и свою родословную вотчину «сельцо Муханово со всеми угодьями» сотнику московских стрельцов Алексею Михайловичу Лужину за 300 руб. Вскоре, в 1659 году, А.М.Лужину удается купить у царского стольника И.Д.Милюславского сельцо Исаково, небольшую вотчину, расположенную рядом с Григоровым. Таким образом А.М.Лужин значительно увеличил и округлил свое владение, состоявшее теперь из сельца Григорово, Исаково и двух прудов между ними у сельца Муханово — Лужины владели этими землями до конца XIX века.

Через несколько лет, в 1680 году, А.М.Лужин становится воеводой г. Дмитрова. Двухлетнее пребывание в должности, дающей фактически неограниченную власть и приносящей огромные доходы, позволяет ему выстроить огромный усадебный дом с различными хозяйственными постройками, расчистить лес и луга под пашню, потратив на эти работы 400 рублей.

Описание усадьбы Лужиных сохранилось в копии, сделанной с подлинного документа XVII века научным сотрудником музея Дмитровского края М.С.Померанцевым в 30-е годы. Это описание — одно из немногих, дающее подробное представление о внешнем виде дома, назначении различных помещений и хозяйственных построек и расположении угодий. Частично оно было воспроизведено К.А.Соловьевым в книге «Жилище крестьян Дмитровского края» (1932 г.); по этому описанию сделана по заказу Дмитровского краеведческого музея графическая реконструкция внешнего вида дома вотчинника А.М.Лужина, находящаяся в настоящее время в экспозиции музея.

Купив и отстроив Григорово, А.М.Лужин делает его своей вотчиной (владение, полученное за государственную службу и передаваемое по наследству). Григорово (Григорково), включившее в себя сельцо Исаково, в свою очередь становится сельцом.

По духовной грамоте А.М.Лужина его наследникам доставалась вотчина, состоявшая из селений Григорово, Исаково, Суханово и пустошей Сокольня и Манясово. Однако по смерти А.М.Лужина Батюшковы начинают тяжбу с его наследниками, и им

удается отсудить в 1687 г. сельцо Исаково и пустошь Манясово. Наследники А.М.Лужина — вдова Прасковья и сын Федор подают челобитную царям Ивану и Петру Алексеевичам, в которой просят возместить им убытки за конфискованную усадьбу и расчищенные и распаханные угодья в размере 400 рублей.

Неизвестно, удалось ли им получить компенсацию, однако уже в 1693 году между Федором Алексеевичем Лужиным и Авраамом Ивановичем Батюшковым совершается купчая на сельцо Исаково и пустошь Манясово, по которой Ф.А.Лужин заплатил за земли 90 рублей денег; а Батюшков подтвердил, что «та моя вотчина со всеми угодьями оприч сей купчей и ево Федора иному никому не продана и не заложена и ни в каких крепостях ... не укреплена и не написана», обязавшись возмещать по этой вотчине по своим прежним крепостям, если возникнет необходимость, не нанося ущерба Лужину. В случае «взыска» за вотчину и получении царского указа о продаже, Лужин должен был получить обратно свои 90 руб. и возмещение за новые постройки и новонаселенных крестьян, сколько он укажет убытку. Эта купчая была внесена в записную вотчинную книгу в Поместном приказе 1 августа 1693 года. По ней Ф.А.Лужин получал в «сельце Исакове да в пустоши Манясове» десять четвертей пашни, двадцать четвертей пашни, двадцать четвертей леса с сенными покосами и со всякими угодьями. Таким образом, к началу XVIII века Лужинным удалось вернуть свои владения в Вышегородском стане Дмитровского уезда к прежним размерам.

В середине XVIII века (1751 г.) Григорово переходит к С.Ф.Лужину, которому принадлежали поместничий дом с 20 дворовыми крестьянами, а также 13 крестьянских дворов, где проживали 110 человек.

В 1782 году Григорово и пустошь Канапухина записаны за поручицей А.С.Лужиной, которой принадлежало 387 десятин 2037 сажень земли.¹

В сельце была *приходская (руская) церковь*. Коллежский асессор Ф.С.Лужин в 1789 году подал прошение в Дмитровское духовное управление о производстве нового священника в его домовую церковь вместо уходящего за штат².

Можно предположить, что старый «вотчинный» дом был перестроен в XVIII веке его владельцами в соответствии с новыми вкусами и требованиями.

По воспоминаниям Е.П.Яньковой, соседки Лужиных, в конце XVIII — начале XIX веков имение выглядело так: «Их имение, сельцо Григорово, было от нашего подмосковного верстах в девяти или десяти, версты с четыре далее Дьякова. Именьице не большое, но хорошенъкое, премилый домик с мезонином и деревянная церковь во имя Спаса Нерукотворного. Она была не приходская, а приписанная к приходу, к селу Шуколову, принадлежащему в то время Шокареву».

Федор Сергеевич Лужин, статский советник и кавалер, владел Григоровым совместно с Марией Сергеевной Лужиной — за них было записано 8 дворовых и 50 крестьян, за ней 6 душ дворовых (1811 г., 6-я ревизия). Владение Григорово состояло тогда из сельца Григорово и деревни Муханки.

¹ В разное время и в разных документах встречаются написания: Григорово, Григорково, Григорьевское — разные названия родовой вотчины московских дворян Лужиных. (Прим. ред.)

² Алфавит планов и книги Генерального межевания дач Дмитровского уезда. 1782 г.

² Журнал Дмитровского духовного приказания за январь 1789 г., л. 13, 42

По смерти дяди и тети их владения наследует племянник Иван Дмитриевич Лужин, сын Дмитрия Сергеевича. По данным 8-й ревизии (1844) за флигель-адъютантом генералом И.Д.Лужиным записаны в Григорове — 27 душ дворовых, а в Муханках — 127 душ крестьян и 14 дворовых. Вскорости он приобретает деревню Боброво у помещика Н.И.Жукова, и в 1850 году за И.Д.Лужиным значатся: с. Григорово (дворовых — 22 чел., крестьян — 17), Муханки (крестьян 103), Боброво (крестьян 20).

В 1850-е гг. Лошаковский, владелец Марфинского имения, заложил И.Д.Лужину дер. Стреково с 13 дворовыми и 90 крестьянами. Таким образом, И.Д.Лужин владел в конце 1860-х годов следующими имениями в Дмитровском уезде: Григорово, Муханки, Боброво и Стреково — всего 915,7 десятин земли, дворовыми 31 душой и 293 крестьянами по всем селениям¹.

Его послужной список достаточно красноречиво говорит о честолюбии И.Д.Лужина; он прекрасноправлялся со своими обязанностями на всех постах, а в период его пребывания на посту московского обер-полицмейстера (1845—54 гг.) уровень преступности во второй столице был чрезвычайно низок (об этом помнили московские старожилы еще в конце XIX — начала XX вв.)². И.Д.Лужин был уволен от должности в 1860 г. в звании генерал-лейтенанта.

Наступил 1861 год — переломный в истории России. Отмена крепостного права оказалась достаточно тяжела как для помещиков, так и для крестьян — ломался старый, привычный уклад жизни.

К 1861 году И.Д.Лужин был крупным помещиком Дмитровского уезда и владел обширными землями и большим числом крестьян.

Перед реформой он выделил в пользование крестьян 341,2 десятин, за которые они платили денежный оброк.

В связи с отменой крепостного права и выделением крестьянам земельных наделов между ними и помещиком должна была быть заключена Уставная Грамота, в которой оговаривалось количество земли на каждого крестьянина, покосов, лугов и леса, которые обычно выделялись в общее пользование.

Лужиным было составлено 4 варианта Уставной Грамоты, и ни один из них не был утвержден (об этом вспоминает декабрист А.В.Поджно).

Дело было затруднено и тем, что в это время в Григорове находилось несколько крестьян из костромского имения И.Д.Лужина, которые также имели право на земельный надел; полученное Лужиным в залог на 9 лет (1853—1862) с. Стреково также еще не было выкуплено им, а крестьяне должны были получить землю.

Неизвестно, какая Уставная грамота и когда была утверждена съездом Мировых посредников, однако к 1863 г. крестьяне имели в пользование 299 дес. земли, взяв у правительства 80% выкупной суммы (145 798 руб. 40 коп.), оформили полный выкуп и с 1 января 1868 года стали «свободными сельскими обывателями»³. По селу

Григорову крестьяне владели 341,2 дес. на 133 души (1858), а в 1863 г. — 299 дес. на 112 душ и платили 955 руб. годового оброка.

И.Д.Лужин владел Григоровым и другими имениями до 1868 года, ему принадлежало 532 дес. земли. По его смерти имение переходит к его сыну Василию Ивановичу, штаб-ротмистру, во владении которого находилось, вероятно, до 1899 г. по Григорову 815,7 дес. земли.

Имение Григорово называли по красоте местоположения «русской Швейцарией» — холмистая местность, протекающая невдалеке река Волгуша, густые леса придавали стоящему на возвышении имению живописный вид. К дому вела подъездная аллея, по берегам нескольких прудов росли хвойные деревья (кедры, пихты, туи). Двухэтажный дом имел мраморную лестницу.¹

После В.И.Лужина имение переходит к барону Таубе (1912), затем к Р.Шевелеву, от него к И.Г.Царькову².

Во владении Лужиных остается только деревня Муханки — владелица В.В.Лужина (к 1917 г. 8 дес.). Григорово (82 дес.) принадлежало И.Г.Царькову. Эти имения были национализированы по Декрету о земле.

Можно предположить, что Царьков отстроил небольшой двухэтажный домик с каменным первым и деревянным вторым этажами, при доме были флигель (кухня?), каретный (сбруйный) сарай, баня, амбар, сениной сарай.

После установления советской власти и национализации имения дом использовали под различные нужды.

В 1920 году его занимал Москвотоп. Дом был полуразрушен, не охранялся. 18 апреля 1921 г. дом с некоторыми хозяйственными постройками сгорел.

Причину пожара установить не удалось, хотя до полуночи там находился сторож С.Л.Льзов. Вскоре после пожара в Деденевский ВИК поступило заявление от жителя дер. Григорово Григория Семеновича Чечина «об приобретении 1500 штук кирпича из погоревшего имения Царьковой... для поправки печи». Разрешено было выдать кирпичи³.

В это время в Григорове проживало 68 человек.

Деденевский ВИК в 1924—25 гг. составляет списки домовладений и дачевладений, переданных в его владение, по которым в с. Григорове имеется: «дом каменный, состояние хорошее, каменный 1 этаж, деревянный 2 этаж, прачечная, каретный сарай, размер жилой площади 30 x 12 x 4 арши. В настоящее время занят Григоровской школой первой ступени». (17.03.1925 г.).

В фондах Дмитровского историко-художественного музея имеются фотографии небольшого усадебного дома в Григорове, где размещалась Высшая крестьянская школа — дом небольшой, однотажный, с жилым мезонином (вероятно, именно он горел в 1921 году) и фотография однотажного каменного флигеля с пристроенной деревянной верандой, где располагалась коммуна огородников.

¹ Канцелярия Московского губернатора, 1858—59 гг.

² К.Лавров. Крововая плата. — М., 1993.

³ Статистический сборник Московского губернского земства, 1879

¹ По сведениям краеведа Е.Милашевич, этот дом сгорел в 1915 году.

² Населенные местности Московской губернии. — М., 1913.

³ ЦГАМО. — Ф. 5646 Деденевский ВИК. — Оп. 1. — Д. 197.

В настоящее время сохранился этот флигель (сильно перестроенный) и церковь середины XVIII века.

В первые годы советской власти в Григорове была организована сельскохозяйственная коммуна «Борьба», давшая название новому поселку. Во время строительства канала Москва—Волга в Григорово была переведена турбаза, ставшая базой юных туристов, и создан дом отдыха для работников культуры.

ПРИЛОЖЕНИЕ №1

1687 года сентября 1 — 1688 года августа 31

въ федорину здѣсь въ Угличе Ольга
старѣйшии при Богомъ Крестѣ да во Угличе
заселѧла княгиня ого Симеона Годунова
ко бѣдныхъ и кѣмъ не вѣдѣнъ княгиня
заселѧла здѣсь въ Бѣлѣже въ то
што въ то же вѣкъ рѣка Угличъ
и членъ родомъ изъ Годуновыхъ
и членъ тѣмъ же родомъ и уроженъ Углича
и поклониша по рѣкѣ Угличъ
и поклониша въ Угличѣ да заселѧла
и поклониша княгиня ого Симеона Годунова
и членъ родомъ изъ Годуновыхъ

Челобитная вдовы
А.М.Лужина Прасковы
Ксерокопия

ЧЕЛОБИТНАЯ

вдовы А.М.Лужина Прасковы (Паранки) и ее сына Федора царямъ
Ивану и Петру Алексеевичамъ о возмещении убытковъ за
конфискованную вотчину с. Исаково и пустошь Манясово
Вышегородского ст. Дмитровского у., купленную ее мужемъ у боярина
Ильи Даниловича Милославского, изъ имущества боярина Ивана
Михайловича Милославского, которымъ распоряжается имеретинский
царевичъ Александръ Арчиловичъ.

Отрывок

...Быть членомъ раба ваша бедная и беспомощная и до конца разоренная вдова
Паранка Алексеевская женишка Лужина съ сынишкомъ своимъ Фетькою. Въ нынешнемъ
государы во 196мъ году по вашему великихъ государей указу взята у насъ купленная
вотчина въ Дмитровскомъ уезде въ Вышегородскомъ стану сельцу Исаково да
пустошь Манясово и отдана та вотчина Семену да Абраму да Ивану да Игнатию
Батюшковымъ. А тое государы вотчину купилъ мужъ мой у боярина Ильи Да-
ниловича Милославского и далъ за тое вотчину мужъ мой... триста рублей денегъ
да въ тое же вотчину мужъ мой какъ живъ былъ проча себѣ пашню распахалъ и какой
лесъ расчищалъ и сено раскашивалъ и тое строение мужу моему стало пашенна
расчистка и лесная расчистка и сенная раскоска по нынешнему 196 году четы-
реста рублей денегъ...

...Милостиво прошу меня рабу свою и бедную и беспомощную и беспомощную...
велите государы... по кучей даныи деньги триста рублей и за строение... че-
тыреста рублей убытка ему царевичу Александру Арчиловичу выдать мне рабе
ващей съ сынишкомъ...

ПРИЛОЖЕНИЕ №2

Декабристы

Биографический справочник

Издание подготовлено С.В.Мироненко, под редакцией академика М.В.Нечкиной,
Москва, «Наука», 1988, стр. 105

ЛУЖИН Иван Дмитриевич (1802—1.4.1868), Корнет л.-гв. Конного п.

Изъ эстондарт-юнкеровъ л.-гв. Конного п. корнет — 19.2.1823. По показанию
А.А.Плещеева (см.) Лужинъ въ 1825 зналъ о существовании Северного общества и
готовъ былъ въ него вступить, но этому помешалъ его отъездъ въ отпускъ. Следствен-
ный комитетъ оставилъ это безъ внимания.

Участникъ подавления польского восстания въ 1831 (награжденъ орденомъ Влади-
мира 4 ст. съ бантомъ), ф.-ад. — 19.2.1832, ротмистр — 1833, полковник —
26.8.1839, отчисленъ въ свиту — 16.1.1841, командиръ Казанского драг. п. — 10.11.
1843, и. д. московскаго обер-полицмейстера, ген.-майоръ свиты — 14.3.1846 съ ут-
верждениемъ въ должности, курский губ. 13.10.1854, харьковский губ. — 5.5.1856,
ген.-лейт. — 26.8.1856, уволенъ отъ должности — 9.11.1860.

Жены: первая — кнж. Ек. Иллар. Васильчикова (ум. 1842); вторая — Нат. Алексеевна Шидловская (ум. 1883), въ первомъ бракѣ за гр. Ник. Вас. Орловымъ-Денисовымъ.

ЛУЖИН Иван Дмитриевич Корнет л(ейб)–(варди) Конного полка.

Одоевский словесно показал, что Лужин принят был в общество Плещеевым. Плещеев объяснил, что в сентябре 1825 года открыл ему о существовании общества, имевшего целью введение конституции, и приглашал вступить в оное, и что хотя он склонялся на то, но по причине скорого отъезда его, Лужина, в отпуск он с ним об обществе более не говорил. На вопрос о принадлежности Лужина к обществу и участия в оном все главнейшие члены Северного общества отозвались, что они не слыхали о том.

По высочайшему повелению, вследствие доклада Комиссии, Лужин был допрошен. Он отвечал, что с Одоевским никаких сношений не имел, но что однажды Плещеев между шуточного разговора, в продолжение которого Лужин смеялся над пылкостью страсти и любчивостью его, сказал ему, что есть общество, которое нам дает свободу веселиться, и предлагал ему вступить в оное; не подозревая, чтобы такое общество могло существовать, и еще менее, чтобы оное имело политическую цель, отвечал ему шутя, что очень рад вступить в такое общество, где веселятся. Вскоре после сего разговора Плещеев занемог и уехал в Петербург; с тех пор он с ним не виделся.

Комиссия оставила сие без внимания.

ПРИЛОЖЕНИЕ №3

УСТАВНАЯ ГРАМОТА

Московской губернии Дмитровского уезда сельца Григорова с деревнями: Муханки и Стреково, Помещика Генерал-Лейтенанта Ивана Дмитриева Лужина.

1.

По 10-й народной переписи в сельце Григорове с деревнями: Муханки и Стреково мужеска пола души дворовых крестьян... из них отпущено после ревизии на волю дворовых муж. крестьян не было.

Из числа значущихся в крестьянах не подлежащих наделению землей как отказалось от оного на основании стат. 8-й Местного Положения душ...

Сверх сего водворены в селении записанные за мною Костромской губернии Буйского уезда сельца Кунина... душ, которые и причисляются к деревне Стрековой.

За тем должны на основании Положения получить в пользование поземельный надел в сельце Григорове с деревнями Муханки и Стреково мужеска пола... души.

2.

Всей земли состояло в пользовании крестьян до обнародования положения 200 дес. 600 саж. из них собственно под крестьянскою усадебною оседлостию в сельце Григорове 2 дес., в деревне Муханках 5 дес. 2100 саж. и в деревне Стреково 1 дес. 1600 саж. В том числе 1 дес. 1400 саж. выпуска, а всего в трех селениях 12 дес. 1300 саж.

Измерение проведено в октябре месяце 1861 года землемером Титулярным Советником Василием Васильевичем Барнашевским, при сем прилагается План.

Местным положением определен высший размер душевого надела дес ... саж ... что по числу душ на все крестьянское общество составляет ... дес ... саж.

В пользовании крестьян состояло земли менее высшаго и более низшаго размѣра, а потому во избежание чересполосности и для отделения всех крестьянских угодий к одним местам по обоюдному соглашению Помещика с крестьянами в постоянное пользование, по сей Уставной грамоте предоставляется крестьянам в надел ... дес ... саж ... удобной пахотной и сенокосной земли в таком виде и в том положении границ, как они назначены на плане землемером Барнашевским, а именно: взять начало нарезки от реки Волги крестьянской земли деревни Парамонова владения оной же деревни крестьян Государственных Имуществ от Межевой Ямы, которая значится на плане между линии №58 стор. 300 саж.; №35 стор. 66 саж.; №15й — стор. 69 1/2 саж.; №22й стор. 21 саж.; №71 стор. 61 1/2 саж. и так далее...

3.

Перенесению на новые места подлежат четыре крестьянские двора из сельца Григорова в деревню Стреково крестьян: Павел Данилов, его братья: Михей, Федор, Степан; Павла Данилова сыновья Кирилл и так далее... а всего 17 душ, как отстоящих от Помещичьей усадьбы на 20 саженях.

Так как переселение сказанных четырех крестьянских усадеб для крестьян обязательно, то должно быть произведено на точном основании Местного Положения стат.: 79, 84, 85, 86, 88 и 89.

Выгоном пользуются на паровом поле и отведенным им лугах.

Состоящий при селении водопой остается в единственном владении крестьян.

4.

До обнародования Положения крестьяне находились на изданной повинности (барщине).

За предоставленную крестьянам в постоянное пользование землю в количестве ... дес ... саж. на душу причитается на основании Положения оброка с каждого душевого надела по ... руб ... коп серебром в год, а со всех душевых наделов ... руб ... коп в год. Оброк обязаны крестьяне вносить в два срока, по ... руб ... коп, а именно 1 января и 1 июля.

Срок для перехода крестьян с барщины на оброк назначается с 1-го января 1862 года.

5.

Из числа душевого оброка относится на усадьбу по 1 руб 50 коп., так как она причислена к 1-му разряду вследствие чего, за пользование всюю усадебною оседлостью крестьянского общества составляет в год ... руб ... коп.

А выкупная сумма за всю оседлость ... руб ... коп. Усадьба отнесена к 1му разряду на основании что она согласно 248 статьи Местного Положения состоит в имении землемельском и не представляет особых выгод.

За исправное отбывание повинностей соответствует круговою порукою все общество на основании 245 и 257 стат. Местного Положения.

Дополнение и примечание

Крестьянское общество деревни Муханок имеет капитал 286 руб. положенных на весное время для уплаты из процентов податей и хранящийся в Московском Государственном Коммерческом банке по билету за №14928, каковой передан на хранение сельскому старосте Егору Кузьмину.

Согласно объявленному на плане в примечании из числа 21 дес. лесу 14 дес. должны быть срублены в пользу Помещика, 7 же десятин предоставляются крестьянам.

Земля находящаяся под кирпичным заводом мерою 900 квадрат. саж. исключена из мирского надела, остается в виде оброчной статьи в пользу Помещика б.

За означенное имение имеется одна зачетная рекрутская квитанция о неизвестном ратнике, которая на основании ст. 203й общаго Положения передана в распоряжение сельского общества и передана на хранение сельскому старосте Егору Кузьмичу.

Из числа общего крестьянского поземельного надела принадлежат селениям:

Деревни Муханок на ... душ ... дес ... саж. оброку

Деревни Стреково на ... душ ... дес ... саж. оброку

А всего на ... душ... дес ... саж. оброку...

Растущий на отведенной в пользование крестьян земле дровяной лес уступается обществу без платы, для собственного их отопления, но не на продажу, или сжигания угля, что может служить обеспечением в продолжении 9 лет.

Грамота сия составлена по добровольному с крестьянами соглашению и предъявлена на полном сельском сходе. К сей Уставной грамоте по добровольному согласию Генерал Лейтенант Иван Дмитриев сын Лужин руку приложил.

ДИАМ, рукописный отдел. — Ф. 16/5167,
Архив Мировых посредников. — Оп.1. — Д. 66.

ПРИЛОЖЕНИЕ №4

ДГДМО, ф. 5646 Деденевской ВМК, оп. 1, д. 197.

Сведения о количестве ульев, о имениях по волости, СПИСКИ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ, о бывших частновладельческих имениях

Л. 143

Председателю Москомуны инспектору с/х отдела
т. Максимову.

Деденевский волзомотдел уведомляет, что в распоряжении волости имеются свободные имения:

... 2/ Имение Царьковой при деревни Григоровой в пяти верстах от ст. Икша с количеством земли удобной 80 дес., дом однотажный, полуразрушенный, имение было занято в 1920 году Москвотопом, а в данное время сведений о том, что Москвотоп его оставил, не имеется. Не охраняется, никто не живет и дом разрушается.

(февраль 1921 г.)

ПРИЛОЖЕНИЕ №5

Л. 156.

АКТ

1921 г. апреля 18 дня

Обследование на месте пожара имения бывш. Царькова при дер. Григорово Деденевской вол.

По обследованию... выяснилось, что пожаром уничтожены жилые помещения, малого размера 1, баня, амбар, сбруйный сарай, сенной сарай разм. 36 x 12.

Осталось не тронуто пожаром скотный двор разм. 36 x 12 арш. В момент обследования огня уже видно не было, выгорело все начисто за исключением скотного двора. Отчего возник пожар, установить не представляется возможным.

Зав. зем. отделом Кондратьев
Уполномоченные дер. Григорово Н.Перепелкин, Белозеров.

ЛИТЕРАТУРА:

При составлении исторической справки использованы документы из Центрального Государственного архива Московской области, ф. 5646 Деденевской ВИК; отдела письменных источников Дмитровского историко-художественного музея, вотчинный архив Батюшковых-Лужиных, фонд Дмитровского духовного правления, фонд Дмитровского городского правления, фонд Мировых посредников, фотоархив, работы красавцев Е.Миляшевич и В.Е.Каплина.

1. Токмаков И. Историко-статистическое описание г. Дмитрова Московской губернии с уездом и селами. — М., 1893.
2. Холмогоровы В. и Г. Исторические материалы о церкви и селах XVI—XVIII вв. Вып. 2-й. Дмитровская десятина. — М., 1913.
3. Статистический сборник московского губернского земства. — М., 1879. — Т.3.
4. Соловьев К.А. Жилище крестьян Дмитровского края. — Дмитров, 1932.
5. А.С.Пушкин в воспоминаниях современников. — М., 1950.
6. Белоголовый Н.А. Воспоминания и другие статьи. — М., 1897.
7. Рассказы бабушки. Из воспоминаний пяти поколений, записанные и собранные ее внуком Д.Благово. — Л., 1989.
8. Декабристы. Биографический справочник. — М., 1988.

